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„CONTEMPORANUL" SI ALTE TEATRE 

Viaţa artistica la Moscova este indisolubdl legata de activitatea multipla, 
laborioasă şi trepidante, a marelui oraş, teatrele ìnscriindu-se ìn prograrnul coti-
dian al cetăţeanului sovietic, cu obligativitatea unei necesităţi imperioase şi cu 
farmecul ceasului de artă aşteptat cu nerăbdare. Respectât şi iubit cu duioşie, 
teatrul la Moscova nu pretinde publicului o tinută de gala {spre deosebire doar 
de iBalsod Teaitr), ccmundunea dintre public şi scena ofiedindu-se spontan, di'rect 
si cu o extremă simplitate. „Casa teatrale" — chiosoul de difuzare a biletelor de 
teatru — face parte integrantă din pedsajul axhitectonic, urban, al Moscovei, după 
cum în oricare staţie de metrou, alături de numeroasele bufete, ghişee şi automate, 
găseşti acelaşi chiose „teatral" in care, odată cu biletul respectiv, obţii şi o cărticică 
cu repertoriul săptămîndi, telefoanele teatrelor, orele de ìncepere a spectacolelor 
şi mici stiri teatrale. Interesul profund, deosebit, al publicului faţă de teatru se 
poate ghici cu usurinţă şi din felul ìn care este folosită pauza din spectacol. Atunci, 
ìn pauze, foaierele oferă neounoscătorului, tabloul unor sali de studiu sau camere 
de documentare, ìn care cititorii studiază cu atentie materialele bibliografice, con
sulta date privind istoria teatrului sau a spectacolului respectiv, totul pus la ve
dere cu dărnicie în vitrine şi pe mese special amenajate. 

*** 

Tineretul rnoscovit reprezintă un public pasionat. Desi antenele de televi-
ziune nu lipsesc mai de pe nied o casa ; desi cinematograful panoramic, cinema-
tograful in relief şi circorama otferă publicului ultimele cuceriri ale tehnicii, bă-
trîna artă a teatrului nu şi-a pierdut admiratorii, ea continuìnd să fie iubită cu 
pasiune de tineret. De obicei, tinerii vin la teatru in colectiv — clase ìntregi, 
grupe studenţeşti sau brigăzi munedtoresti — şi constituie pentru actorul cel mai 
pretenţios un public minunat, sensibil, recunoscător faţă de momentele de artă 
autentica, darnic in aplauze şi necruţător in faţa efectelor false şi a nereuşitelor. 
Stagiunea 1959—60 la M.H.A.T. s-a deschis cu un spectacol-lecţie pentru tineret : 
Azilul de noapte. Publierai (elevi, studenti, chiar şi pionieri) a audiat cu atenţie 
introducerea didaotică despre ìnceputurile teatrului lui Stanislavski şi Nemirovicd-
Dancenko, şi despre prenderà piesei lui Gorki pe această scena, cu 57 de ani in 
urmă. în regia tradiţională a fondatorilor teatrului, păstrată cu fidelitate, specta-
colul poartă patina vremii şi culori de stampa, ceea ce-1 apropie foante mult de 
tablourile celebre din clasica pictură rusa, expuse la Galeriile Tretiakov. M-a 
urmărit tot timpul impresia de viu obiect de artă ç<i mi s-a parut — ca in nici 
unul din teatrele Moscovei — cà tinerii urmăresc spectacolul cu aceeaşi emotie 
sfielnică. Creatiile marilor actori A. N. Gribov, artist al poporului al U.R.S.S., ìn 
rolul bătrînului Luca, P. V. Massalski, artist al poporului al R.S.F.S.R., in rolul 
Baronului, A. I. Stepanova, artista a poporului a R.S.F.S.R., in rolul Anei, magis
trale şi copleşitoare, stimulează receptdvitatea publicului, incìnta şi hrănesc setea 
lui de frumos, satisfac cele mai ìnalte aspirati! 

*•• 

Dacă la M.H.A.T., in sala teatrului inovator şi experimental de la ìnceputul 
secolului, tînăcrul paiblic rnosoovit vine ou o sfdală fdrească, cu sentinienitul uceni-
cilor ìn faţa capodoperelor, scena pe care el o îndrăgeşte însă in mod deosebit şi 
pe care o socoteste a sa proprie, este cea care apartine celei mai tinere înjghebări 
dramatice moscovite, Teatrul-studio „Sovremennik" (Contemporanul). Acest teatru, 
ìnfiintat cu un an in urmă de un colectiv de absolvent ai Institutului de teatru 
al M.HA.T.-ului, şi condus de tînărul actor şi regizor Oleg Efremov, şi-a cîştigat o 
fadmà şi o popularitate deosebită. Odată* intrat in sala de teatnu a hotelului „So-
vetskaia" (colectivul de actori joacă şi pe scena teatrului din Kremlin, neavìnd 
încă o sala permanentă), spectatorul sdmte imediat că se află ìntr-un teatru tînăr, 
experimental, animât de dorinta reflectării ternelor contemporaneităţij ântr-un mod 
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Scena din „Continuarea 
legende?' de A. Kuz-
neţov — Teatrul-Studio 

„Sovremennik" din Mos
cova 

propriu, originai. Repentoriul teatrului, format in exclusivitate din piese despre 
şi pentru tineret — ìn general lucrări din dramaturgia sovietica contemporană — 
dovedeşte o preocupare programatică evidenza şi un scop educativ-artistic precis. 
Actorii, foàrte tineri ca vîrstă dar maturi ca artisti, cu vaste preocupări de cul
tura şi multa pasiune faţă de tot ce-i înconjoară, nou şi constructiv, slujesc cu 
dăruire şcoala interpretării realist-socialiste, expresia laconica în descripţia senti-
mentului şi plastica moderna a gesturilor constituind trăsătura dominantă, stilis
tica, a tînărului ansamblu. 

Cele două spectacole vizionate pe scena acestui teatru sìnt sinonime ca mesaj 
şi problematica, şi ilustrative pentru definirea caracterului specific Studioului „So-
vremennik". Continuarea legendei de A. Kuzneţov este o suită de tablouri drama-
tice din viaţa tinerilor ce muncesc la construcţiile de pe pămînturile desţelenite. 
Absolventul de liceu Tolia, venit voluntar pe şantier, îç«i confruntă visurile sale 
romantice şi oarecum de copil, cu asprimea vieţii de pe şantier, cu greutăţile ine
rente şi eroismul de fiecare zi al comsomoliştilor. Tânărul Tolia îşi dă seama că 
legendara epoca a revoluţiei continua firesc în zilele noastre, epopeea luptei co-
muniştilor neîncetînd niciodată, ea transformînd natura, istoria şi oamenii. Mai 
puţin compoziţie dramatică, mad mult desen de caractère concepute într-o mis-
care continua şi în perspeetivă ascendentă, piesa lui Kuzneţov se aseamănă, ca 
modalitate dramatică, cu cealaltă lucrare reprezentată pe scena acestui teatru : 
piesa Două culori de A. Zak şi I. Kuznetov. Aceasta, subintitulată şi Ieri, la Ka-
satkino, are un vădit caracter de manifest dramatic. Pornind de la un fapt au-
tentic — asasinarea comsomolistului Leonid Gavrilţev din Noghinka de către o 
banda de huligani — piesa pledează cu patos £<i emoţie pentru păstrarea purităţii 
comuniste şi a atitudinii revoluţionare în orice împrejurare din viaţă. Supratema 
piesei, după cum mi-a déclarât regizorul şi interpretul Oleg Efremov, demonstreazâ 
că în lupta dintre roşu şi negru — dintre culoarea revoluţiei. a progresului, şi ou-
loarea reacţiunii, a obscurantismului, primejdia o reprezintă oamenii indiferenţi 
faţă de această luptă, personificati prin culoarea cenuşie. Luptînd împotriva ràma-
şitelor vechiului, piesa ti^teste ìn cei care tree nepăsători pe lîngă aceste rămăşite. 

Ambele sipectacole dovedesc prezenta unei personalităti regizorale intere-
sante, ìn plin procès de cautèri expérimentale care să exprime cìt mai l'idei şi 
mai dăruit continutul revolutionar al textului. Trăsătura de bază a spectacolelor 
se află înscrisă în formula teatrului agitatone, cu apel direct la public, îmbinînd 
expresia stilizată cu relatarea publicistică, patosul combativ mobilizator cu raţio-
namentul filozofic. Oleg Efremov a făcut un „decupaj" cinematografie pe textul 
Continuarti legendei, montìnd speotacolul pe scena deschisa, farà cortina, cu schim-
bările de decor operate la vedere. Ritmul dinamic, electrizant, al scenelor — multe 
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şi scurte — transporta din prima clipă spedatomi în tensiunea febrilă a marilor 
construcţii, în care o masă diversa de oarneni (individualităţi, la început confuze, 
nedistincte) se transforma TU timpul ântr-un colectiv sudat, în care personaldtăţile 
se şlefuiesc, caracterele se călesc şi se dezvoltă armonios şi constructiv. Preocu-
parea susţinută a regiei pentru o formula artistica cît mai eficientă. pentru o-
soluţie plastica firească şi totuşi surprinzătoare. care sa ilustreze artistic şi emo-
ţionant ideea şi mesajul pdesed, a dus, de pdldă, în spectacoluil Continuarea le-
gendei, la o scena cu totul remarcabilă : o mişcare coregrafică, un fel de balet 
mecanic, realizat din schimbări de lumina şi cîteva simple modificări de decor,, 
care să sugereze primul contact, violent, al eroului cu atmosfera specifica marelui 
şantier. La început, Tolia (I. Tabakov) e copleşit de aparentul haos al maşinilor, 
de zgomot, de trepidaţie. Totul pare ldpsit de sens, ultramecanizat şi îngrozitor 
de complicat ; dar fcreptait, odată eu apaniţia lui Leonid, organi za tomi de com-
somol al şantierului {Oleg Efremov), totul capata raţiune ci forţă simbolica (me-
canismele fără Omul care sa le dirijeze sìnt coplesitoare, strivitoare), viaţa apare 
organizată temeinic, munca are un sens înălţător şi înnobilator. 

Transpunerea scenica a ideilor textului e realizată într-o plastica expresivă,. 
spirituală şi plină de poezie. In general, spectacolul Continuarea legendei e ìm-
bibat de lirism, o undă de poezie a construcţiei aureolìnd întîmplările prozaice 
de pe şantier. 

Mi se pare însă că modalitatea artistica, specifica acestui colectiv, transpare-
mai pregnant în spectacolul Două culori. Aici, laconismul expresiei dramatice, 
dezvăluirea sobră, reţinută a sentimentelor. economia gesturilor se releva defini-
toriu ca stil de joc al echipei. Metafora titlului — Două culori — s-a tradus pe 
două planuri convergente, realizìndu-se o imitate dramatică extrem de intere-
santă. Ca un prolog, la început (şi mai tîrziu, în fiecare pauză) două cortine — una 
roşie şi una neagră — se zbat pe scena într-o fîlfîire dramatică încleştată, împre-
surîndu-se şi depărtindu-se, strîngîndu-se şi desfăcându-se. Lupta dintre cele două 
culori capata în jocul reţinut şi simplu al actorilor, în sobrietatea relatărilor, prin 
contrast, accente patetice. Dar mesajul piesei, după cum am spus, nu se limitează 
doar la mobilizarea tineretului la luptă împotriva rămăşiţelor agresive ale trecu-
tuliui. SpeotatoT'Ul însuşi e ohemat să hotăirască, să răspundă pentru oamendi „ce-
nuşii", pentinu cei indiferenţi şi nepăsători faţă de vdaţă, faţă de revoluţie, apatici 
faţă de frumos şi înălţător, apatici faţă de ceea ce e urìt şi trebuie să dispară din 
viaţă. Şi bătrînul pensionar care se toemeste cu disperare pentru 20 de copeici, 
gata sa se duca pana în pînzele albe ca să obţină reducerea preţului la biletul 
de autobuz, dar nepăsător faţă de hoţi şi ucigaşi ; şi tînărul avocat Boris, a carni 
cinica deviză — „ordeum, viaţa merge înainte" — îi justifică cele mai josnice por-
niri, lăsîndu-1 indiferent în faţa morţii prietenului său, inimosul Şura, reprezintă^ 
în lupta dintre cele două culori, negrul, vechiul, care trebude să ddspară. 

Oleg Efremov şi V. N. Sergaciov au conceput acest spectacol ca pe o che-
mare-manifest în lupta ìmpotriva spiritului rnic-burghez, a egoismului individualist 
şi odios. In final, dupa uciderea comsomolistului Şura, actorii vin la rampa, şi în 
triumful culorii roşii, actorul I. Kvasa, interpretul lui Şura, se adresează publi-
cului, relatînd sec, gazeităreşte, lîrutîmplarea care a prilejuit monitarea acestui spec
tacol. Versurile avîntate, tăioase, ale lui Maiakovski, versurile revoluţiei, încheie 
acest spectacol extrem de iubit de tineret şi prezentat la toate cluburile comso-
moliste din Moscova. De altfel, Teatrul-studio „Sovremennik" joacă „în deplasare" 
pe scenele multor cluiburi muncitoreşti, ducînd spectacolele sale în inima publi-
cului care îl aşteaptă cu nerăbdare şi emoţie. 

Din generaţia lui Oleg Efremov face parte şi Roland Bîkov. Tînăr regizor şi 
actor, Roland Bîkov lucrează la Teatrul „Puşkin" din Leningrad. N-am avut pri-
lejul să văd nici una din montările sale, dar 1-am surprins „lucrìnd" cu autorii. 
Discuta cu dramaturgul A. Arbuzov despre ultimele piese ale acestuia : Ceasul al 
doisprezecelea şi O întîmplare la Irkutsk. Prima va fi pusă în scena la Moscova, 
la Teatrul „Vahtangov", şi la Leningrad, la Teatrul „Puşkin". Cea de a doua, pe 
care oamenii de teatru sovietici o considera drept una dentre cele mai interesanite 
şi realizaite lucrali dramatìce ddn ultìma vreme, o solicita Roland Bîkov cu ar-
doare, expunìndu-d lui Alexei Arbuzov, concepţia sa regdzorală, schitele scenogra-
fice etc. M-a impresionat modul în care un regdzor soldciita o pdesă unud autor. 

Repertoriul teatrelor moscovite e foairte variât, pe afişe dîndu-şi întîlnire 
dramaturgia sovietica clasică şi contemporană (de la ultima pdesă a lui A. Stein 
Viori de primăvară, la Aristocraţii lui Pogodin), teatrul classi rusesc şi piesele lui 
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Arthur Miller, teatrul lui Oscar Wilde şi creabile lui De Filippo (Filumena Martu-
rano, De Pretore Vincenzo — jucată şi la Teatrul „Sovreimenindk" sub titlul Nimeni — 
şi Familia mea), Shakespeare (foarte mult, şi nu numai comédie), teatrul lui Maia-
kovski, pdesele lui Naziim Hikmet şi ale lui Brecht (Viziunile Simonei Machard) şi, 
desigur, piese romìnesti. 

Pe scena Teatrului Centrai al Armatei Sovietice am văzut două spoetacele. 
Diferite ca tema, ca stài, ca problematica — Nila toboşara (Toboşăriţa) de A. Salìn-
ski şi Oameni uitaţi de Nazim Hikmet — piesele au totuşi un factor comun : 
montarea lor ìntr-o viziune contemporană, într-un stai propriu unui anumit teatru. 
Piesa lui A. Salìnski descrie o dramă din anii Marelui Război pentru Apărarea 
Patriei. Ea relatează destinul tragic al unei tinere fete, care, avìnd misiunea de 
a lucra pentru servdeàul de infonmaţii sovietic, imbraca masca unei femei uşoare 
pentru a capta bunăvoinţa oiiterilor naziçrti. Prin cornpoirtarea ed, al cărei real 
imobil nu este cunoscut de cei din jur, este considerata trădătoare şi, in con-
secinţă, dispreţudtă. Nila moare, ducându-şi misiunea pana la capăt, dar e feracità 
că oamenii vor afla, după victorie, adevărul despre eroismul ed, şi-i vor cinstd 
atunci memoria. Speotacolul, pus in scena de A. Z. Okumcdkov, se remaircă prin-
tr-o tratare spectaculoasa, cu mult efect diraimatic, memdt să evoce războiul şi 
atmosfera respectivă. Tonaldtatea este eroica, majora, accentele patetice subli
mate cu soleiwniitate. Remaircabdlă ni s-a părut soluţia scenografica (scenograf, 
artistul poporului al R.S.F.S.R., N. A. Şdfrdn). Decorul secţionat pe două pianura 
sugerează interiorul şi exteriorul unei locuAnte devastate, crunit loviite de războd, 
inscripţiile şi desenele stîngace, în carbune, de pe ziduri, aducìnd caligrafic în 
scena ìntreg tumultui, durerea şi eroismul Marelui Războd pentru Apărarea Pa
triei. In scenele dedicate amintirilor retrospective ale erodned, prodectiile aduc 
in scena, rìnd pe rînd, păduri, strazi, scoli, care dispar ca ìntr-un abur, firesc, 
odată cu evoluţia replicilor. Concepută regizoral ca un fundal de fresca pentru un 
portret dramatic, piesa a fost cu fidelitate slujită de creaţia artistei emerite 
a R.S.F.S.R. L. M. Fetisova, ìin rolul Niled. Jocul ed, aùn traddţia scolii rusestà 
de dramă realista, luminează în profunzime resorturile etice ale superiorităţii 
omului sovietic, inaitele sale trăsături de caracter, eroismul şi patriotismul sàu 
fierbinte. Actriţa a rezolvat cu deosebita rnăiestrie şi tehnică actoricească scena 
culminante a dansului pe masă, pentru plăcerea ofiţerului neamţ şi sub privirile 
ìngrozite ale iubitului ei, un cinstit arhitect sovietic. Dualitatea sentimentelor s-a 
răsfrînt diramatic in jocul ochdior, in dureros contrast cu dansul actriţei. 

In sala mica a Teatrului Centrai al Armatei Sovietice se joacă Oameni uitaţi 
de Nazim Hikmet. Teatrele din Moscova preţuiesc mult dramaturgia poetului re-
voluţionar turc, înscriindu-le în repertoriul lor : Un om ciudat (Teatrul „N. I. Er-
molova"), Sabia lui Damocles (Teatrul de Satira) şi aici, Oameni uitaţi. Creatorii 
spectacolului, regizorul B. A. Lvov şi pictordi-«ceno@rafd T. P. Guseva şi V. M. Zai-
ţeva, au dat piesei o soluţie plastica cinematografica, cu decoruri proiectate pe un 
simplu écran alb, costumele şi recuzita păstrîndu-se cu consecvenţă numai în alb 
şi negru. Jocul actorilor se armonizează cu sugestia de film a decorului, elirninìn-
du-se orice efect teatral, pentru a se mari senzaţia de pdesă pe peliculă. De altfel, 
mi s-a părut că tonalitatea acestui spectacol — acţiunea piesei se petrece undeva 
în occident — vrea să sugereze atmosfera fiknelor neorealiste italiene. Artistul 
emerit al R.S.F.S.R., N. N. Maiorov, a dat un relief deosebit rolului Doctorului, 
adìncind prin mdnuţia psihologică a jooului său, problematica etico-socială a pie-
sei : rechizitoriu ìmpotriva intelectualului burghez izolat, rupt de popor, steril 
şi găunos, frămîntat de valoarea propriei sale personalităţi. Piesa lui Nazim Hik
met aduce pe scenele sovietice un ecou dureros din realităţile sociale ale occi-
dentului, din frământările unei intelectualităţi dezabuzate, in impasul valorilor 
prăbuşite. 

Sumarele însemnări despre cele câteva spectacole văzute pe scenele mos
covite poate că nu izbutesc — si vina e a noastră — să transmită îndeajuns 
atmosfera creatoare, febrilă, specificul contemporan inovator din teatrul sovietic. 
La Moscova, in cenitrul lumii socialiste, unde se dezvolta vertiginos cele mai va-
loroase creaţii spirituale şi materiale ale celei de a doua jumătăţi a secolului 
nostna, teatrul tinde să fie la înălţimea contemporanedtătid îsn sensul ei deplin : 
sâ redea în profunzime bogăţia spdrituală a omuluj sovietic, care păşeşte în co-
munism, doritor de pace şi de progres ìmbelijugat pentru omenire. www.cimec.ro


